
Volterra. Publicul italian, atît de avizat in materie 
de operă, a aplaudat cu căldură realizările artişti
lor români, exprimind de fiecare dată dorinţa de 
a-i reintilni în anul următor. La ultimul turneu, 
din 1973, spectacolelor de operă şi concertelor de 
arii din creaţia lui Mascagni (la Livorno) li s-a 
adăugat şi un concert simfonic, susţinut de orches
bra Operei sub bagheta lui Petre Sbârcea şi avind 
în program Rapsodia română nr. 1 de Enescu şi 
Simfonia nr. 9 de Beethoven, cu cintăreţi ai insti
tuţiei ca solişti. Un interes deosebit l-au stîrnit şi 
spectacolele cu baletul Lacul lebedelor de Ceai
kovski şi cu opera Faust de Gounod, din care n-a 
lipsit baletul Noaptea Valpurgiei, rareori prezen

tat în Italia. Pentru luna decembrie, 1974 este pre
văzut un nou turneu în oraşele toscane Livorno şi 
Lucea, cu operele Amicul Fritz, Rigoletto, Trubad u
rul şi Manon Lescaut. 

Aflat în al 55-lea an de existenţă, Opera Română 
din Cluj-Napoca duce mai departe stindardul pre
luat de la iluştrii înaintaşi ai actualilor membri 
ai colectivului, cu toţii preocupaţi să menţină pres
tigiul teatrului şi să-l ridice neîncetat la un nivel 
tot mai înalt. 

* 

La o săptămină după încheierea tradiţionalei 

„Toamne muzicale" - dedicată în acest an muzicii 
veacului nostru -, viaţa de concerte continuă, fără 
nici o pauză, deşi instrumentiştii Filarmonicii locale 
au depus eforturi considerabile. Dirijorul american 
Adrian Sunshine, care a susţinut concertul de închi
dere, rămine în continuare încă două săptămîni, 
pentru a putea prezenta alte două programe. Asistăm 
la primul dintre ele. 

Concertul începe cu o foarte scurtă piesă pentru 
alămuri şi percuţie (4 minute) a lui Aaron Copland, 
compatriot al dirijorului, intitulată simplu Fanfară. 
Ritmuri pregnante, evocînd parcă reminiscenţe din 
lumea jazz-ului (sub semnul căreia s-au desfăşurat 
de altfel începuturile carierei compozitorului), pre

domină în această extrem de sugestivă lucrare, care 

îmi aminteşte de existenţa unei vaste literaturi pen
tru alămuri, practic necunoscută la noi din lipsa 

tlnor formaţii permanente cu un asemenea profil. 

In continuare, podiumul solistului este ocupat de 

Ştefan Ruha, cu care Adrian Sunshine realizează o 

colaborare exemplară în Concertul pentru vioară şi 

orchestră în Re major de Brahms. Spre deosebire de 

alţi solişti care caută cu orice chip să-şi etaleze 

virtuozitatea, agilitatea digitală, temperamentul, Şte

fan Ruha înţelege lucrarea ca o simfonie în trei 

părţi, cu vioară principală ; deşi ştim cu toţii că 

tehnica viorii nu prezintă niciun secret pentru el (a 

se vedea realizările sale în Paganini, Laio, Vivaldi 

etc.), Ruha renunţă aci în mod conştient la strălu

cirea virtuoză, la tempii plini de învolburare, pentru 
a se retrage în umbra orchestrei, ca un fel de „prl-
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mus inter pares" al  violoniştilor. Este o concepţie nu 
lipsită de temei, pe care o întilnim de altfel şi în 
versiunea discografică a lui Yehudi Menuhin, şi pe 
care Adrian Sunshine a înţeles-o şi a sprijinit-o. 

In fine, Simfonia nr. 1 în do minor de Brahms, 
lucrare atît de familiară instrumentiştilor clujeni, 
pe care au cîntat-o în nenumărate rînduri cu diri
jorii lor permanenţi, cu dirijori oaspeţi, ba au impri
mat-o şi pentru disc cu regretatul maestru Antonin 
Ciolan. Iată un opus atît de bogat în substanţă mu
zicală incit se poate preta la concepţii foarte dife
rite, valabile cu toate în măsura în care sint mate
ri alizate într-o execuţie orchestrală fără cusur şi 

marcate de o deplină unitate a intenţiilor expresive. 

Este ceea ce izbuteşte să realizeze Adrian Sunshine 
la pupitrul acestei orchestre, cu care găseşte întot
deauna un limbaj comun, bazat pe înţelegere şi sti
mă reciprocă. In locul unui Brahms autumnal, medi
tativ, dominat de un colorit cenuşiu, Sunshine pre
feră să ne înfăţişeze un Brahms aflat în plină vi
goare a maturităţii, capabil să se desfăşoare în ela
nuri ri tmice puternic susţinute, dar şi să trateze dis
cursul simfonic cu o robusteţe sculpturală, perma
nent contrastantă. Această concepţie - demonstrată 
c:i o deplină forţă de convingere mai ales în partea 

finală, de un dinamism exaltant - este însuşită cu 

mult entuziasm de întreaga orchestră, care realizea

ză cu acest prilej unul din cele mai izbutite concerte 

ale sale, la care ne-a fost dat să asistăm în anii din 

urmă. Părerea extrem de elogioasă, pe care Adrian 

Sunshine ne-a exprimat-o după concert, despre ins

trumentiştii orchestrei, a coincis cu aprecierile nu 

mai puţin elogioase ale instrumentiştilor despre di

rijorul oaspete, cu care au concertat în repetate rîn

duri. Cînd aceste opinii favorabile sînt reciproce, 

rezultatul nu poate fi decît un concert de ţinută su

perioară. Este ceea ce s-a şi întîmplat de altfel în 

scara în care Sunshine s-a aflat din nou la pupitrul 

Filarmonicii din Cluj, în săptămîna în care numele 

oraşului a căpătat adaosul să evoce frumoasa denu

mire a municipalităţii romane de origine : Napoca. 

Edgar ELIAN 

Spectacol festiv dedicat celel 
de a XXX-a aniversări a Zllel 
Armatei Române 

Pătruns de încărcătura emoţională a unui spec
tacol reuşit, de uralele nesfirşite ale unui public 
numeros, entuziast, am părăsit sala Operei Române, 
cu fiorul unei nemărginite bucurii, prilejuită de spec
tacolul festiiv dedicat celei de a XXX-a aniversări 
a zilei înfiinţării armatei române populare. 
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Ceea ce a imprimat spectacolului o notă deose
bită, transformîndu-1 într-o puternică manifestare a 
sentimentului patriotic a fost prezenţa la acest jubi
leu a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, Secretar Gene
ral al P.C.R., Preşedintele Republicii, comandantul 
suprem al forţelor armate. 

Programul spectacolului omagial, la a cărui reali
zare şi-au adus o valoroasă contribuţie Ansamblul 
„Doina" al armatei, condus de General-maior Dinu 
Stelian, col. Sergiu Eremia şi Gheorghe Popescu, 
corul Madrigal al Conservatorului „Ciprian Porum
bescu", dirijat de Marin Constantin, solişti vocali 
de la Opera Română, actori ai teatrelor din Capitală, 
a fost alcătuit pe baza unui scenariu semnat de 
col. Ion Costea, col. Sergiu Eremia, poetul Jean 
Gheliuc şi regizorul Hero Lupescu - căruia îi apar
ţine şi regia spectacolului. Conceput ca o înlănţuire 
de tablouri evocatoare (Cuza Vodă, 1877, Ecaterina 
Teodoroiu, Insurecţia, Carei, Eftimie Croitoru, Vic
tOTia), tot atîtea episoade de înălţător patriotism ale 
bravilor ostaşi români, spectacolul a continuat cu o 
firească succesiune de momente din viaţa şi activi
tatea cetăţenească de azi a ostaşilor (Instrucţia, Dan
sul muncii, Instrucţia fetelor, Omagiu), încheindu-se 
cu un emoţionant angajament al tuturor militarilor, 
rostit în faţa comandantului suprem. 

Spectacolul pune în valoare partituri pătrunse de 
accente patriotice, aparţinînd lui George Enescu, 
Ciprian Porumbescu, Alexandru Flechtenmacher, I. 
Brătianu, Paul Constantinescu, Vasile Popovici, 
Dumitru Eremia, Dinu Stelian, Cornel Trăilescu, 
Lucian Meţianu, Teodor Bratu, Sergiu Eremia, 
George Bazavan, Marin Constantin, Vasile Donase, 
Sergiu Sarchizov, I. Oprea precum şi versuri ale 
poeţilor 'V. Alecsandri, I. Neniţescu, N. Tăutu, E. 
F.runză, V. Tulbure, R. Boureanu, D. Vicol, J. 
Gheliuc, I. Costea, I. Socol, V. Cîmpeanu ; la acestea 
se adaugă dansuri ostăşeşti, clasice sau populare, 
excelent pregătite de maeştrii de balet Oleg Danovski, 
G. Baciu şi VI. Bedea. 

Dar ceea ce trebuie remarcat · este energia nestă
\ilită, disciplina de ansamblu a tuturor forţelor inter
pretative participante la spectacolul omagial al zilei 
forţelor armate. ln mod deosebit notăm evoluţia so-

liştilor vocali Maria Diaconescu, Veronica Ionescu, 
Florin Diaconescu, Marcel Angelescu, Pompei Hără
şteanu, Ion Nicolau, a soliştilor dansatori Mariana 
Ştefănescu, Maria Zlătoianu, George Dumitru, Dorel 
Ciocănaru, a recitatorilor Mihai Dogaru şi Adrian 
Petrache. 

Scenografia Paulei Brîncoveanu, regia lui H. Lu
pescu şi excelentul montaj cinematografic realizat 
de Zincuţa Spîncescu şi col. Nicolae Ghiorama, au 
subliniat cu ingeniozitate şi acurateţe conţinutul 
spectacolului. 

Constantin KASV AN 

Concert Arnold Schonberg 

Sărbătorirea, la Filarmonică, a centenarului naşte
rii lui Schonberg n-a avut nimic din solemnitatea 
îngheţată în care, dintr-o falsă înţelegere şi exteri
ori:ziare a sentimentului de veneraţie faţă de marii 
dispăruţi, asemenea manifestări se încorsetează ade
seori. N-a fost nici, ca alteori, un oarecare meda
lion, alcătuit clin lucrări camerale ; a fost, dimpo
trivă, chiar mai mult dacit o inspirată evocare : o 
pledoarie pentru cunoaşterea creaţiei părintelui noii 
şcoli vieneze, atit de popular in calitatea sa de 
teoretician ai! dodecafonismului şi atît de ignorat 
încă, în aceea de compozitor. 

Pledoarie susţinută de autorul Cazului Schănberg 
(volum recent publicait de Editura Muzicală, de 
asemenea sub semnul manifestărilor dedicate cen
tenarului) cu acel farmec unic pe care · muzicologul 
îl are atunci cînd conferenţiază (aV'ailtajul vorbi
torului faţă de scriitor !) şi care rezultă din faptul 
că, oricît de îndelungat ar fi meditat asupra pro

blemelor ce le expune, el nu repetă il.iciodată (me

canic ori numai) artificial un proces desfăşurat ante
rior, ci · gîndeşte, elaborează în chiar acel moment, 
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